

5-й год  
издания  
№ 45 (353)  
20 ИЮЛЯ  
1938 года  
Цена 5 коп.

# ЛОУХСКИЙ БОЛЬШЕВИК

Орган Лоухского Райкома ВКП(б) и Райисполкома

Адрес  
редакции  
АКСР,  
ст. Лоухи  
дом РИК'а

## На Всекарельскую спартакиаду

22 июля пять членов Лоухской районной организации Осоавиахима товарищи Федоров, Соколов, (леспромхоз), Королев (Керетский лесозавод), Ситни-

ков (рудник Самойлович) и Геттоев (РИК) выедут в Петрозаводск для участия на Всекарельскую спартакиаду.

А. Михалюков.

## Первая Сессия Верховного Совета РСФСР первого созыва

### Открылась первая сессия Верховного Совета РСФСР

15 июля, в 6 часов вечера, в зале заседаний Верховного Совета РСФСР в Кремле, состоялось открытие первой Сессии Верховного Совета РСФСР первого созыва.

По предложению депутата товарища Сидорова И. И. сессию открывает старейший депутат Верховного Совета от Спасского избирательного округа Горьковской области, колхозник сельскохозяйственной артели „Заря коммунизма“ товарищ Барышев Степан Никитич.

После речи товарища Барышева, Верховный Совет приступил к выборам председателя и заместителей председателя Верховного Совета РСФСР. Председателем единогласно избран товарищ Жданов Андрей Александрович; заместителями председателя избраны товарищи Тынчаров Амин Халилович и товарищ Макарова Прасковья Семеновна.

Верховный Совет принял регламент Сессии.

По предложению товарища Угарова А. И., выступившего от группы депутатов Москвы, Ленинграда, Воронежской и Куйбышевской областей, Татарской, Башкирской и Чечено-Ингушской автономных республик, Верховный Совет РСФСР, принял следующий порядок дня:

1) Выборы Мандатной Комиссии Верховного Совета РСФСР.

2) О постоянных комиссиях Верховного Совета РСФСР.

3) Внесение изменений и дополнений в некоторые статьи Конституции РСФСР.

4. Избрание Президиума Верховного Совета РСФСР.

5. Образование Правительства РСФСР—Совета Народных Комиссаров РСФСР.

6. О возмещении депутатам Верховного Совета РСФСР расходов, связанных с выполнением депутатских обязанностей.

Для проверки полномочий депутатов Верховного Совета РСФСР избрана Мандатная Комиссия в составе одиннадцати человек.

Председателем Мандатной Комиссии Верховного Совета РСФСР избран тов. Шахурин Алексей Иванович.

После избрания Мандатной Комиссии первое заседание Сессии Верховного Совета РСФСР закрывается. (ТАСС)

### Дневник заседания 16 июля 1938 г.

К 6 часам вечера 16 июля, как и накануне, зал заседания переполнен депутатами.

Бурными аплодисментами участники Сессии приветствуют появление в зале заседаний руководителей партии и правительства.

Сессия переходит к обсуждению второго пункта порядка дня о постоянных комиссиях Верховного Совета РСФСР. Слово берет депутат от Башмаковского округа Тамбовской области Силкин Г. П. От имени группы депутатов Тамбовской, Свердловской, Кировской, Смоленской и Московской областей, Башкирской, Татарской и Дагестанской автономных советских социалистических республик он вносит на обсуждение Сессии предложение об образовании постоянно действующей Комиссии Законодательных предположений.

Депутат Силкин говорит о том, какое большое значение придает партия, советская власть и тов. Сталин законодательному вопросу. Советский народ хочет, чтобы его счастливую жизнь, завоеванную в великих революционных боях и мирным социалистическим трудом, строго охраняли советские законы, чтобы эти законы со всей беспощадностью карали врагов народа, подлых изменников и предателей нашей родины, чтобы эти законы воспитывали наш многомиллионный, многонациональный советский народ в духе социализма, в духе учения Ленина—Сталина.

Тов. Жданов ставит на голосование предложение депутата Силкина. Верховный Совет принимает это предложение единогласно и избирает Комиссию Законодательных предположений в составе 11 человек.

Затем слово предоставляется депутату от Магнитогорского-Орджоникидзевского округа Челябинской области Антонову Д. И. От группы депутатов Москвы, Ленинграда, Челябинской, Свердловской и Новосибирской областей, Дальне-Восточного края, Чече-

но-Ингушской и Калмыцкой Автономных Советских Социалистических Республик депутат Антонов вносит предложение — образовать постоянно действующую Бюджетную Комиссию Верховного Совета РСФСР. В своем выступлении депутат Антонов указывает на выдающуюся роль бюджета страны социализма, призванного укреплять ее народное хозяйство, служить интересам народа.

Верховный Совет РСФСР принимает предложение депутата Антонова и единогласно избирает Бюджетную Комиссию в составе 13 человек.

Следующий вопрос порядка дня—внесение изменений и дополнений в некоторые статьи Конституции РСФСР. С большим докладом по этому вопросу выступает депутат от Мтишинского округа Московского области Хохлов И. С.

После перерыва начинаются прения по докладу депутата Хохлова. Первым выступает депутат от Почепского округа Орловской области Войцов В. И. На примере своей области он показывает, насколько оправдало себя создание новых областей РСФСР. Об этом же говорит и следующий оратор-депутат от Иркутского-Кировского округа Иркутской области Филиппов А. А. Создание новой области приблизило руководство к селу, к району, к промышленному предприятию.

Выступившие затем депутаты Овчинников Г. И. (Хороковский округ, Вологодской области) и Ершов В. А. (Северский округ, Краснодарский край) также поддерживают предложение депутата Хохлова.

Сессия переходит к постановочному чтению и голосованию изменений и дополнений в некоторые статьи Конституции РСФСР. Все внесенные депутатом Хохловым предложения приняты Сессией единогласно.

На этом второе заседание Первой Сессии Верховного Совета РСФСР заканчивается.

### Грубое нарушение советской границы финляндским самолетом

9 июля этого года одномоторный финляндский самолет нарушил государственную границу СССР. Самолет перелетел границу в районе погранстолба 699 и, углубившись на 45 км., пролетел над территорией Карельской

АССР 85 км. вдоль линии границы, после чего скрылся в Финляндию.

Полномочному представителю СССР в Финляндии дано указание заявить протест финляндскому правительству. (ТАСС)

### Дневник заседания 17 июля 1938 года

Сессия заслушивает доклад Мандатной Комиссии Верховного Совета РСФСР.

Председатель Верховного Совета РСФСР депутат Жданов А. А. предоставляет слово председателю Мандатной Комиссии тов. Шахурину А. И.

Докладчик сообщает, что Мандатная Комиссия проверила все представленные Центральной избирательной комиссией избирательные документы и материалы по выборам в Верховный Совет РСФСР в отдельности на каждого депутата. В результате установлено, что выборы депутатов в Верховный Совет РСФСР по всем 727 избирательным округам проведены на основе и в полном соответствии с Конституцией РСФСР и „Положением о выборах в Верховный Совет РСФСР“. Никаких оснований для кассирования выборов ни по одному из округов не имеется. Никаких жалоб и заявлений, как по избирательным округам, так и в Центральной избирательной комиссии не имеется.

Интереснейшие цифры, приведенные в докладе, наглядно характеризуют состав депутатов Верховного Совета РСФСР. Среди избранных сталинского блока коммунистов и беспартийных — 568 членов ВКП(б), и 159 беспартийных.

Это свидетельствует — заявляет под аплодисменты тов. Шахурин — о безграничном доверии советского народа к большевистской партии, о его преданности делу Ленина—Сталина, о крепости блока коммунистов и беспартийных.

В числе депутатов 339 рабочих, 195 крестьян, 193 слу-

жащих и представителей советской интеллигенции. Народы Российской Федерации избрали в свой высший орган власти лучших сынов и дочерей—знатных стахановцев промышленности, транспорта, мастеров сельского хозяйства, бойцов, командиров, комиссаров и политработников Красной Армии и Военно-Морского Флота, ученых, инженеров, врачей, учителей, писателей, деятелей искусства. Бурные аплодисменты раздаются в зале, когда докладчик говорит о первом депутате Верховного Совета РСФСР, всенародном избрании товарище Сталине.

По докладу Мандатной Комиссии выступает депутат поэт—орденоносец Лебедев—Кумач В. И. Его яркая образная речь в стихах, полная горячей любви к родине, к партии Ленина—Сталина, много раз прерывалась аплодисментами.

Выступившая вслед за ним тов. Сарычева М. В. депутат от Загорского избирательного округа Московской области вносит на рассмотрение Сессии проект постановления по докладу Мандатной Комиссии Верховного Совета РСФСР.

Сессия единогласно принимает предложение внесенное депутатом Сарычевой. Далее Верховный Совет РСФСР переходит к обсуждению следующего вопроса порядка дня Сессии—о возмещении депутатам расходов, связанных с выполнением депутатских обязанностей.

С предложением по этому вопросу выступил депутат Власов И. А.

### УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О награждении орденом Ленина  
тт. Осипенко П. Д., Ломако В. Ф., Расковой М. М.

За успешное выполнение заданий правительства по беспосадочному перелету Севастополь — Архангельск на одномоторном гидросамолете „МП-1“ и за проявленную при этом доблесть наградить орденом Ленина старшего лейтенанта Полину Денисовну Осипенко, старшего лейтенанта Веру Федоровну Ломако и штурман-лейтенанта Марину Михайловну Раскову.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР—М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 15 июля 1938 года.



## Создать художественные произведения достоинные сталинской эпохи

(К итогам первого Всекарельского совещания  
по вопросам литературы и языка)

В конце июня и начале июля в Петрозаводске проходило первое Всекарельское совещание по вопросам литературы и языка. Несомненно огромное значение этого совещания. Оно явится сильнейшим толчком расцвета карельской художественной литературы (на русском и карельском языках), карельского фольклора (также на обоих языках) и карельского языка.

С особенной тщательностью и активностью был обсужден на совещании вопрос о положении в карельской организации Союза Советских писателей и о создании советской литературы на карельском языке.

До последнего времени в Союзе Советских писателей орудовали гнусные финские буржуазные националисты, троцкистско-бухаринское охвостье, явившиеся прямыми наймитами фашистских государств. Об их подлой работе яркую картину нарицали в своих выступлениях секретарь ОК ВКП(б) тов. Смирнов, народный комиссар внутренних дел Карелии тов. Матузенко, целый ряд писателей, фольклористов и др. участники совещания.

Буржуазные националисты и троцкисты, орудовавшие в Союзе Советских писателей, разоблаченные славной советской разведкой во главе со сталинским наркомом тов. ЕЖОВЫМ, срывали создание национальной по форме и социалистической по содержанию культуры Карелии. Они ненавидели карельский народ, масильственно проводили финизацию.

Прекрасный карельский язык, на котором создано величайшее мировое произведение „КАЛЕВАЛА“, они объявили „диким“, „некультурным“. Засевшие в руководстве Союза Советских писателей буржуазные националисты всячески рекламировали себя и выдавали за классиков, за народных писателей. Они буквально загружали издательства своей литературной страпней и наводняли ею книжный рынок. В тоже время усиленно тормозили выпуск книг как на русском так и карельском языках и, как известно, литература на русском и карельском языках в Карелии до последнего времени почти не издавалась. Достаточно сказать, что на финском языке издавалось 93 проц. всей литературы. Они нагло тормозили развитие фольклора на русском и карельском языках, не давали роста былинникам, рунщикам, сказочникам и т. п. Сами же, не написав ни одной стро-

ки на карельском языке выдавали себя за „карельских писателей“. Они же выдавали „Калевалу“ за финский эпос. В Союзе Советских писателей Карелии было полное отсутствие большевистской бдительности, господствовала политическая беспечность. Только за несколько дней до совещания был разоблачен и изгнан из Союза Советских писателей, троцкист занимавший ответственный пост. Это ли не доказательство отсутствия бдительности?

По существу дела, Союза Советских писателей сейчас в Карелии нет. Утвержденных членом Союза Советских писателей во всей Карелии только один (известный карельский сказочник М. М. Коргуев) и два кандидата: Сергей Норин (автор книг „Взорванные годы“ и „На рубеже“) и Линецкий (автор книг „Доктор Подобин“ и „Как это было“)

Конечно имеется ряд других товарищей, давно работающих в области литературного творчества. Карельскому читателю известны имена поэта Ю. Никоновой, А. Иванова Ив. Кутасова; молодых прозаиков—В. Чехова, Бабича; из поэтов карел приобретают известность товарищи Исаков, Королев, Гурьев и др. Некоторые из этих товарищей сделали заметные шаги вперед по овладению литературным мастерством (Норин, Линецкий, Иванов) Достижения есть, но они совершенно недостаточны.

Плохо обстоит дело с литературной критикой. „Числящийся критиком“ тов. Базанов ничего или почти ничего не пишет о сегодняшнем творчестве карельских писателей.

Работы перед писателями Советской Карелии непочатый край. Основное за что должны сейчас взяться писатели, это—отразить сегодняшний день расцветающей Карельской республики в высокохудожественных произведениях, достойных славной сталинской эпохи, поднять свои произведения на большую идейную и художественную высоту, овладеть большевизмом. А многие писатели в том числе и такие как Линецкий не занимаются в политических кружках и политических школах. Обком ВКП(б) уделяет вопросам развития литературы большое внимание, но райкомы партии слабо руководят на местах литературным движением, не оказывают помощи писателям. А это—то, т. е. руководитво партийных организаций является главным условием успешного развития литератур-

ного движения и оно на местах должно быть поднято на принципиальную высоту.

Исключительно большое внимание уделено совещание вопросу развития карельского языка, его письменности, орфографии, морфологии, синтаксису. Карельский язык—полновесный, художественный язык. Враги народа приложили свою подлую руку и здесь, они всячески игнорировали его. Писали, что карельский язык только сумма различных говоров финского языка, препятствовали выделению карельской письменности. Теперь, после их разоблачения, письменность на основе русского алфавита, введена и разрабатывается научным путем меры по улучшению карельской грамматики и синтаксиса.

Такое же громадное внимание уделено совещание состоянию и развитию карельского фольклора на русском и карельском языках. О фольклоре совещание прослушало несколько докладов, из которых особенно ценным является доклад известной собирательницы фольклора в Карелии, научной сотрудницы тов. Астаховой и выступление профессора Рыбниковой.

Карельский фольклор, не смотря на вредительство буржуазных националистов развивался и развивается успешно, особенно теперь, после их разоблачения. Появляется масса новых сказателей, былинников, сказочников рунщиков и рунщиц. Появляется множество талантливых устно-поэтических произведений о Сталине, Ворошилове, Советской Карелии, о героях гражданской войны и мирного социалистического труда. На совещании присутствовали и сами писатели фольклора: Коннышков, Коргуев, Хотеева, Ваттчиева, Рябинина, Туроев и многие др. Они пели свои былины, руны, рассказывали сказки и все были встречены совещанием очень тепло.

Первое Всекарельское совещание наметило путь дальнейшего развития карельской художественной литературы, карельского языка, карельского фольклора. Писатели, фольклористы, критики получили хорошую „зарядку“, ясные установки для своей творческой работы. И нет никакого сомнения, что они дадут Карелии уже в ближайшее время ценные художественные полотна.

В этом—значение первого Всекарельского совещания по вопросам развития литературы и языка Советской Карелии. К. Эм.

## Возвращение победителей

15 июля Москва радостно встречала славных сталинских питомцев т. Владимира Константиновича Коккинаки и Александра Матвеевича Брядинского, совершивших скоростной беспримерный перелет по маршруту Москва—район Владивостока.

Для встречи гордых соколов страны Советов, блестяще выполнивших сталинское задание на Центральный аэродром им. Фрунзе пришли многочисленные делегации трудящихся Москвы.

В 18 ч. 15 мин. над аэродромом показался двухмоторный красавец—самолет „Москва“, сопровождаемый двумя боевыми машинами.

Через несколько минут он уже катился по бетонной дорожке.

Товарищи Коккинаки и Брядинский под гром рукоплесканий поднялись на трибуну. Раздаются восторженные возгласы в честь

вдохновителя этого замечательного перелета.—великого вождя народов товарища Сталина, в честь героев—летчиков.

Тут же на аэродроме состоялся митинг на котором выступили председатель правительственной комиссии по перелету Народный Комиссар Оборонной промышленности СССР товарищ М. М. Каганович, рабочий-станхановец завода имени Менжинского товарищ Баранов, начальник Военно-Воздушных сил РККА командарм второго ранга товарищ Локтионов.

Восторженной овацией были встречены выступления тт. Коккинаки и Брядинского, которые кратко и просто рассказали о своем блестящем перелете.

По окончании митинга т. т. Коккинаки и Брядинский в сопровождении родных и близких в машинах увитых цветами направились в город.

(ТАСС)

## Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении экипажа самолета „Москва“

За осуществление героического беспосадочного дальнего перелета по маршруту Москва—Владивосток и за проявленное при этом выдающееся мужество и мастерство:

1) Присвоить звание Героя Советского Союза и вручить орден Ленина, согласно „Положения о звании Героя Советского Союза“.

Тов. Коккинаки Владимиру Константиновичу—командиру экипажа самолета „Москва“;

Тов. Брядинскому Александру Матвеевичу—штурману самолета „Москва“

2) Выдать единовременную денежную награду участникам перелета—товарищам Коккинаки В. К. и Брядинскому А. М. по 25 тысяч рублей.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

М. Калинин

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

А. Горкин

## На оборонные темы

### Мотомеханизированные войска

Впервые танки появились во время империалистической войны 1914—1918 гг. Армии воевавших государств зарылись в землю. Под небывалым ливнем снарядов и пуль они не могли ступить ни шагу. По неделям артиллерия громила какой-нибудь участок фронта. И только после этого пехота с трудом и большими потерями захватывала несколько километров неприятельских окопов. Нужно было какое-то новое боевое средство, которое защищало бы бойцов, позволяло бы им быстрее передвигаться по полю боя и наносить урон врагу. Таким орудием оказался танк.

15 сентября 1916 г. англичане начали на реке Сомме большое наступление против немцев и тут впервые применили танки. Это были неповоротливые, тяжелые чудовища, ходив-

шие не больше 4—5 километров в час. Еще до начала сражения 17 танков из 79 вышло из строя, а 14 застряли на поле боя. Несмотря на это, танк сразу показал себя грозным боевым средством. Один танк сопровождаемый английской пехотой, прошел вдоль немецких окопов несколько километров и принудил к сдаче 382 немцев. А англичане потеряли убитыми и ранеными только 5 человек.

С тех пор англичане и французы не проводили ни одного большого сражения без танков.

Особенно успешно действовали танки в 1918 г. в знаменитом сражении у Амьена, после которого надежды немцев на победу окончательно рухнули. В ночь на 8 августа сотни танков скрытно подошли к месту атаки. Что-

Окончание см. на 3-й стр.



## Предотвратить прорыв сеноуборочной

Решением райкома ВКП(б) и президиума райисполкома утвержден срок сенокосения с 5 июля по 5 августа 1938 г. Казалось бы директивы даны и необходимо их точно выполнить, но данные на 15 июля о ходе сеноуборки говорят о том, что декаду спустя, после обозначенного начала срока сенокоса по району скошено 578 центнеров сена — 2,9 проц. общего плана, в то время как больше должно быть выкошено за один день.

Цифра эта исключительно позорная. Произошло это потому, что ни один колхоз не начал сенокоса в установленные сроки и на сегодня есть еще такие колхозы как „Красный рыбак“ (председатель А. Гусев), „Красный маяк“ (председатель Ларионов) и „Красная армия“ (председатель Лазарев) которые к сенокосу еще не приступили.

Не лучше обстоит дело и в сельскохозяйственных колхозах. В колхозе „Красный пахарь“ наложено всего 70 центнеров, а в колхозе „Красная звезда“ — 65 центнеров, что ни в какой мере не гарантирует выполнения плана в установленные сроки.

Почему такие результаты сеноуборочной кампании? Потому, что райком ВКП(б), райисполком, первичные партийные организации, коммунисты — одиночки и сельские советы стоят в стороне, не включились и по-большевистски не возглавили сенокосение.

Достаточно сказать, что члены бюро райкома и члены президиума райисполкома в период подготовки и начала сеноуборки сами ни в одном колхозе не были, а первый секретарь райкома Рудаков, и исп. обяз. председателя

райисполкома Мартынов в горячие дни сельскохозяйственных работ, когда, как говорят, неделя год кормит, ушли в отпуск, допустив, что из за их отсутствия в течение месяца не может быть создано бюро райкома.

Между тем в колхозе „Красный рыбак“ антисоветские элементы 13 июля сорвали колхозное собрание, с опозданием обсуждавшее вопросы сенокосения и этот колхоз не сумел организовать людей и приступить к работе.

Наконец, и аппарат райземотдела, призванный практически руководить сельскохозяйственными работами не полностью работоспособен. В самый разгар сенокоса сменено руководство райземотдела, старший агроном райзо настроена, неизвестно с чьего разрешения, идти в отпуск.

В итоге, состояние сеноуборки на сегодня создает определенную угрозу срыва кампании и не гарантирует избежания, прошлой явно враждебной практики, оставить скот на зиму без

сена. Не править недостатки сегодняшнего дня все возможности есть. Колхозы рабочей силой обеспечены и даже имеют возможность послать много больше людей, чем предусмотрено планом.

Районным организациям необходимо возглавить контроль и руководство ходом этой важнейшей сельскохозяйственной кампании, возглавить социалистическое соревнование и стахановское движение, сломить явное игнорирование партийных и правительственных решений в отдельных колхозах и добиться общего подъема производительности труда с тем, чтобы с честью окончить сенокос и переключить рабочую силу на уборку зерновых и картофеля.

Хозяйственные организации района также не должны остаться в стороне. Они обязаны помочь местным колхозам выполнить план сенокосения, силосования и заготовки веточного корма.

Рис. В. Лисевич („Пресеклише“).



## В Президиуме райисполкома

### Поднять массовую советскую работу на должную высоту

7 июля президиум Лоухского райисполкома заслушал доклад председателя сельсовета тов. Об'едкова о состоянии массовой советской работы по Чупинскому сельсовету.

В своем докладе тов. Об'едков говорил „вообще, обо всем по немногу и ни о чем“. В сельсовете имеется семь секций, в которых состоят более 50 человек, но что делают секции и актив ни одного примера хорошей работы секции тов. Об'едков не показал.

В сельсовете пять советских депутатских групп, но где и как советские депутатские группы работают из доклада нельзя было видеть. А на самом деле на руднике им. Самойлович, где имеется три члена сельсовета и числится депутатская группа работы никакой не видно. Депутатская группа в колхозе „Заря“ путиной не руководит. Недаром колхозники колхоза „Красный маяк“ выловили 30 центнеров рыбы, а колхозники колхоза „Заря“ находясь на одних и тех же с ними тonyaх выловили только 2 центнера.

Президиум сельсовета работой секций и депутатских групп не руководил и не руководит. За 1938 год было только три заседания президиума сельсовета, причем последнее около трех месяцев назад. Председатель сельсовета тов. Об'едков работает почти шесть месяцев, но на крупнейшем в сельсовете предприятии руднике им. Самойлович не бывал и работой советской депутатской

группы не интересовался. Президиум райисполкома предложил Чупинскому сельсовету больше внимания уделить развертыванию массовой работы. Чаше созывать при сельсовете совещания, вызывать членов сельсовета руководителей секций и депутатских групп, давать им отдельные конкретные задания, поручения и своевременно проверять их исполнение.

Президиум райисполкома указал также на необходимость особое внимание уделить укреплению депутатской группы при колхозе „Заря“, так как этот участок работы никем не обслуживается.

Вместе с этим президиум райисполкома отметил, что все возможности для разворачивания массовой советской работы в Чупе есть, так как одних только агитаторов, работавших в период избирательной кампании на территории сельсовета, больше 100 человек. У них огромное желание и энергия работать, им нужна только повседневная помощь и руководство в работе.

Чупинский сельсовет из решений президиума райисполкома должен сделать для себя соответствующие выводы и поднять массовую советскую работу на должную высоту. Всем сельсоветам Лоухского района следует учесть недостатки отмеченные в работе Чупинского сельсовета устранить и недопустить их у себя.

М. С-в.

## На оборонные темы

### Мотомеханизированные войска

(ОКОНЧАНИЕ)

бы не было слышно шума их моторов, над полем боя летали самолеты и стреляла артиллерия. На рассвете, в тумане 300 тяжелых танков начали атаку, за ними шла пехота. Артиллерия открыла ураганный огонь, создавая впереди танков подвижной огневой вал. Раньше чем германские войска и штабы разобрались, в чем дело, их уже били танки. Позиции захватывались одна за другой. Немецкая пехота в панике сдавалась в плен или бежала.

С появлением танка в армиях стал создаваться новый род войск — **механизированные войска**. Так называются войска, которые ведут бой с боевых машин — вооруженных и бронированных. К ним принадлежат танки и бронеавтомобили.

Современные танки ходят на поле боя со значи-

тельной скоростью. Они могут проходить без пополнения горючим несколько сот километров. Танки стали лучше бронироваться, значительно усовершенствовано их вооружение — пулеметы и пушки. Сейчас строятся танки различного назначения — для боя совместно с пехотой и конницей, для боя против танков врага, для прорыва укрепленных позиций, химические танки, саперные танки, танки снабжения.

Одновременно с развитием танка расширялось и применение в армиях автомобиля. Теперь на автомобилях перевозятся пехота, артиллерия, специальные части. Появилась и самоходная артиллерия. Все это позволило создать **моторизованные войска**.

Моторизованные войска в соединении с механизированными (танки, броне-

автомобили) составляют **мотомеханизированные войска**. В походе и в бою они могут действовать совершенно самостоятельно. Они способны быстро передвигаться и вести мощный огонь, обладают большой ударной силой. Стрелково-пулеметные подразделения мотомеханизированных войск быстро перебрасываются на автомобилях и сковывают врага. А в это время танки подготавливают атаку и при помощи артиллерии и авиации атакуют противника.

Мотомеханизированные войска применяются главным образом как оружие наступления, особенно при обходе и окружении противника, в развитии прорыва, в преследовании разбитого врага. Прорвавшись в тыл расположения противника, мотомеханизированные соединения имеют возможность громить штабы, узлы, связи, тыловые учреждения и скопления резервов. Исключительно важную роль мотомеханизированные войска

могут сыграть в начале войны. Недаром некоторые иностранные специалисты говорят, что „грохот авиационных бомб и треск танков будет объявлением войны завтрашнего дня“.

Вместе с ростом могущества танка большой путь развития прошли и средства **противотанковой обороны**. Артиллерия — самый грозный враг танка. Уже в 1917 году, в сражении у Камбре (Франция) одно полевое орудие немцев сумело уничтожить 12 танков! Теперь против танка применяются разнообразные средства, в том числе самоходная скорострельная артиллерия. Опыт войны в Испании показывает, что хорошо обученным, бдительным и стойким войскам, владеющим передовым техническим оружием, никакие танки не опасны. Армия республиканской Испании не раз с успехом уничтожала танки фашистских захватчиков, как это было под Мадридом или на фронте Леванта. В то же время республиканские танки

неоднократно громили фашистские части, например, под Гвадалахарой, под Теруэлем. Армия Китая также успешно овладевает искусством противотанковой обороны и наносит ощутительный урон танковым и мотомеханизированным частям японских захватчиков.

Благодаря заботам партии, правительства и лично товарища Сталина Красная Армия обладает превосходными мотомеханизированными войсками. Наша мощная промышленность дает Красной Армии первоклассные боевые машины.

Танки пойдут не только в составе мотомеханизированных войск, но и будут сопутствовать в бою нашей пехоте и кавалерии. „Доблестные танкисты, — говорит товарищ Ворошилов, — владеют своими танками превосходно, нередко прямо художественно, знают и любят свое дело“.

Красная Армия будет бить и уничтожать любых врагов! **И. ПАВЛОВ**



## На фронтах в Испании

На фронте Леванта, в районе деревни Саррион, расположенной в 37 километрах к юго-востоку от Теруэля мятежникам удалось несколько улучшить свои позиции.

В районе Алькора и Суэрос близ Кастельона идут ожесточенные бои. Республиканцы держат здесь инициативу в своих руках.

15 июля произошел воздушный бой над горой Эспадан. Республиканцы сбили девять итальянских самолетов, потеряли лишь один.

\* \* \*

В западном районе фронта Леванта итальянские войска поддержанные свыше чем пятьдесятю танками и большим количеством самолетов продвинулись 16 июля к Барракасу по железной дороге между Теруэлем и Сагунто. После ожесточенных боев итальянские фашистские части, заняли две деревни к северо-востоку от Барракаса. На этом участке фронта действуют исключительно одни итальянские войска. В захваченном интервентами Саррионе поднят итальянский флаг.

Продвижение фашистов в направлении Саррион—Барракас поставило в трудное положение республиканские части, защищающие Морде Рубелос. После упорного сопротивления республиканцы оставили здесь свои позиции. Республиканская авиация провела ряд успешных налетов на скопленные войска мятежников и интервентов, нанося им значительные потери.

На других фронтах без перемен.

(ТАСС)

## В Херсонском Доме для испанских детей



На снимке: В классе. Учительница испанского языка Кончитта Менендес проверяет письменные работы своих учеников.

Фото Я. Аврутина (Союзфото „Прессклише“).

## Латвийские самолеты нарушают границу СССР

Бегосово 15 июля. 13 июля в районе Себежа и Бегосово латвийский самолет, типа истребителя, дважды нарушил советскую границу, перелетев из Латвии на территорию СССР.

По сообщению советских пограничных властей, последнее время это уже не

первый случай нарушения границ СССР латвийскими самолетами.

\* \* \*

По сведениям полученным ТАСС, полпреду СССР в Латвии поручено в связи с этим заявить протест.

(ТАСС)

## Опровержение ТАСС

Из японских источников распространяются сведения, будто бы 11 июля около 40 красноармейцев вторглись в район, расположенный к западу от озера Чанчи, и заняли местность, которая принадлежит Манчжоу—Го. На основании информации, полученной от НКВД, ТАСС уполномочен заявить, что вышеуказанные сведения не соответствуют действительности и что ни один красноармеец не переходил советской границы.

Обращавшемуся в НКВД по этому делу японскому поверенному в делах были предъявлены Хунчунский договор от 1869 г. и приложенная к нему карта, которые не оставляют никакого сомнения в том, что упомянутое озеро расположено целиком на советской территории и что, таким образом, никакого нарушения границы с советской стороны не было.

(ТАСС)

## Трактор не использован на выкатке

20 июня на лесобиржу Котозеро, для выкатки леса прибыл трактор „Сталинец“, который по своей мощности мог заменить несколько шпиль, работающих на конской тяге.

Но вот уже месяц этот трактор не используется.

Руководители лесопункта, проявляя явно антимеханизаторские тенденции, мер к использованию трактора не принимают, а леспромхоз, послав трактор, никак не удосужится проверить, как он используется.

Дирекции леспромхоза необходимо срочно вмешаться и обязать начальника лесопункта Басанцева использовать трактор на выкатке леса. И. Налетов.

## НА СПЛАВЕ КЕРЕТСКОГО ЛЕСОПУНКТА

Заготовить лес и представить его в назначенные места и сроки—основная задача лесозаготовительных и сплавных организаций.

На Керетской механизированной базе со сплавными работами в 1938 году дело обстоит много лучше, чем в 1937 году. Сплавные работы идут более успешно. Сплавщики работу ведут строго по графику. И есть все основания полагать, что сплав будет закончен в срок. Хозяйственные и снабженческие организа-

ции учли недостатки прошлых лет и лучше подготовились к сплаву.

Среди сплавщиков имеются выдающиеся люди как тов. Анашкин М., Теплов С., Веряго В., которые своей хорошей работой показывают пример другим.

С большим успехом прошла среди сплавщиков на лесопункте подписка на Заем Третьей Пятилетки (выпуск первого года). Все сплавщики охвачены подпиской на 100 проц.

В. Почуев

## Скорая помощь на самолете

В нашей стране, где работа о человеке поставлена на небывалую высоту, огромную роль играет организация скорой помощи, в частности скорой помощи на самолетах.

Санитарная авиация организована по инициативе тов. Сталина в 1934 г. За эти годы ею спасены от смерти не одна тысяча трудящихся.

Мощный толчок для развития санитарная авиация получила в 1938 г., в связи с организацией Наркомздравом СССР авиационных медицинских станций, почти во всех республиках Союза.

У нас в Карелии также организована авиационная станция, находящаяся в Петрозаводске. При несчастном случае, или тяжелом заболевании, когда необходимо доставить больного в центр или доставить к больному врача—специалиста трудящиеся Карелии имеют право потребовать вызова санитарного самолета.

Правом вызова пользуются участковые или сельские врачи и фельдшера, а в особо исключительных случаях — другие официальные лица.

Санитарный самолет вызывается телеграммой молнией или по телефону по адресу: Петрозаводск, скорая помощь.

При вызове самолета необходимо указать: район, деревню и наименование озера для посадки, фамилию и диагноз больного, должность и фамилию вызывающего. Необходимо учитывать, что для посадки и взлета самолета требуется озеро длиной не менее двух километров.

После вылета самолета в обратный рейс с больным или врачом, лицо вызвавшее самолет должно сразу же сообщить телеграммой или по телефону в Петрозаводск в скорую помощь о вылете самолета, с указанием времени вылета. Это необходимо для встречи самолета, на аэродроме г. Петрозаводска.

Доставка больных и врачей на санитарном самолете производится бесплатно. Пользуйтесь помощью санитарной авиации, охраняющей самый ценный из имеющихся у нас капиталов—человека.

Начальник Авиостанции АКССР ГАСПЕРОВИЧ.

## Учебники школам к новому учебному году

Чупинская и Керетская школы полностью получили, по заявкам РОНО учебные и наглядные пособия к новому учебному году.

ОТВЕТСТВЕННЫЙ РЕДАКТОР  
А. С. КРУПИН

## Объявления

Лоухское райотделение милиции НКВД ставит в известность: сельские советы, руководителей предприятий, учреждений и все население Лоухского района о том, что все граждане, проживающие в сельских местностях в непаспортизированных пунктах района при выездах в другие местности обязаны получить паспорта в Лоухском райотделении милиции.

Выезд без паспортов запрещается. Виновные в нарушении сего будут привлекаться к ответственности в административном порядке, штрафу до 100 рублей.

Врид. Нач. Лоухского РОМ НКВД СМЕРНОВ

## ПЕТРОЗАВОДСКИЙ ЛЕСОТЕХНИЧЕСКИЙ ТЕХНИКУМ

объявляет набор студентов на 1938-39 год

ТЕХНИКУМ ИМЕЕТ ОТДЕЛЕНИЯ:

1. МЕХАНИЗАЦИИ ЛЕСОЗАГОТОВОК
2. ДОРОЖНО-СТРОИТЕЛЬНОЕ
3. ЛЕСОХОЗЯЙСТВЕННОЕ

С 16 по 25 августа поступающие подвергаются испытаниям по Истории и Конституции СССР, русскому языку и литературе, математике и физике. Все принятые обеспечиваются общежитием и стипендией.

Заявления с соответствующими документами высылать по адресу: гор. Петрозаводск, Древлянка, Лесотехникум

Директор техникума Инженер А. Свидский

Лоухская Райтипография Каргосиздат пос. Лоухи Карельской АССР. Райлит № 982 Тир. 1310. Заказ № 233